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Как все начиналось
Летом 1897 года в Ефремове было заложено здание духовного училища (ныне СШ №1).  Строительство было закончено в 1898 году. Рядом с училищем во дворе стояло деревянное одноэтажное здание,  где была оборудована больница училища на несколько коек.
Революционные события 1917 года нарушили размеренную жизнь уездного городка. Коснулись изменения и системы образования. Духовное училище распустили, а в его здание перевели первую школу II ступени, образовавшуюся из слияния старших классов гимназии, реального и духовного училищ.
Первым заведующим школой был назначен бывший преподаватель реального училища математик И. Д. Кувалдин.
При школе были созданы столярная, и переплетная мастерские, велись занятия по рукоделию.
С середины 20-х годов в школе существовали 2 уклона: кооперативный и педагогический. Выпускники могли работать счетными работниками или учителями. Одна из учениц (1929 года выпуска) Соломина Лидия Евгеньевна стала учителем, награждена  орденами и медалями, ей присвоено почётное  звание «Отличник просвещения СССР».
В 1930 г. школа стала называться образцовой. В школе были организованы различные кружки и секции. Был там и свой хор, которым руководил Глаголев Георгий Сергеевич, одаренный и увлеченный своим делом человек. Из воспоминаний его учеников: «Вся школа пела по голосам».
В 30-е, начале 40-х годов в школе преподавали Казанский А. П., Воронцов П. И., Богоявленская М. А., Прохоров Н. Г., Кувалдин И. Д., Косарев А. Е., Ткачева А. В.
Предвоенные выпускники, уходя со школьной скамьи в большую жизнь, не могли и предположить о тех больших испытаниях, которые ждут их впереди. Все они стали участниками Великой Отечественной войны. Среди них; Пушкарев Л. Н. - выпускник 1938 года, Ляпидевский Ю. Ф. и Финагин В.Н. - выпускники 1939 года, Петрищенко Ф. Д. - выпускник 1940 года, Головин Л. И. и Головина 0. И. - выпускники 1941 года.
Вера Федоровна Черных - выпускница 1941 года - участница Великой Отечественной войны, награжденная орденами и медалями, вспоминает свою первую учительницу А. И. Пушкареву, учителей И. Д. Кувалдина и А. В. Сорочинскую.
Их выпускной вечер проходил 21 июня 1941 года. По традиции он закончился в роще, где с учителями встречали рассвет. А на рассвете узнали о нападении фашистской Германии.
В конце 60-х годов учащиеся СШ-1 вели поиск выпускников.
Ими установлены 36 фамилий погибших на фронте. Среди них Владимир Бурляй, Константин Варофоломеев, Игорь Амвросиев, Александра Крюкова, Александра Уланова, Леонид Очаповский, Виталий Толстяков и другие.
Виталий Толстяков был призван в армию 17 октября 1940 года. Прошел учебу в военном училище. В письме, присланном незадолго до отправления на фронт, писал «Ты знаешь, что в недавнем будущем я стану командиром и поведу за собой в бой людей. Я учусь и готовлюсь к тому, чтобы победить врага, а если в этой борьбе и погибну, то только отдавая каплю за каплей кровь, секунду за секундой жизнь, борясь и уничтожая врага». В октябре 1941 года в боях за Москву Виталий Толстяков погиб. 
Но фронт был не только на передовой. Работа в тылу была, очень трудной, сложной, выполняли ее, в основном, дети и старики.
Вот что вспоминает о тех днях учащаяся СШ-1 Серафима Агеева:
«Ученики нашей школы все военные годы активно помогали фронту: работали в колхозах и совхозах, порой по месяцу - два не являясь домой. Спали в конюшне на цементном полу. Голодные, полураздетые, участвовали в молотьбе, скирдовании хлеба, вывозке его на заготовительные пункты.
Работу в колхозах и совхозах совмещали с дежурством в госпиталях. Помогали в снабжении раненых бойцов теплой одеждой, посудой, собирали библиотечки».
Отгремели последние залпы войны, жизнь входила в привычное русло. Сменились в школе поколения  воспитанников, приходили новые педагоги.
Идут годы, меняется наша жизнь, а вместе с ней меняется и школа. Какими будут сегодняшние и завтрашние выпускники, чем прославят школу, город? Поживем -увидим.

Из материалов краеведческого музея
В школу - босиком
У Полины Филипповны Сафроновой возраст почтенный - 92 года. Педагогический стаж, естественно, большой. В 20-30-е годы занималась ликвидацией безграмотности (ликбезом) в глухих деревнях бывшей Калининской области. В начале 30-х годов переехала в Ефремов и некоторое время была первым библиотекарем на заводе CК.
Помнит, каким книголюбом был первый директор завода Матвеев. Затем Полина Филипповна преподавала в начальных классах школ города, а также в педучилище. Больше десяти лет, перед выходом на пенсию, работала в школе № 1. Хорошо помнит до сих пор имена и фамилии не только всех своих учеников, но даже и их родителей.
Ниже публикуем несколько отрывков из ее воспоминаний.
Когда я приехала в Ефремов, то в городе была только одна первая школа, как тогда ее называли, 2й ступени, то есть десятилетка. Все остальные были НСШ (неполные средние школы), семилетки. И всегда первая была первой, поистине образцовой.
Еще бы! Ведь постоянно в ней всегда было созвездие прекрасных педагогов, которых умело подбирал и пестовал директор Иван Дмитриевич Кувалдин. Этого умнейшего и скромнейшего человека, с неизменной корзиночкой в руках, любили и уважали не только в школе, но и во всем городе. Только он один, например, мог без пропуска пройти на территорию завода СК, многолетнего шефа нашего учебного заведения. И вокруг него были - личности. Рисование в 30-е годы преподавал Евгений Алексеевич Бунин, брат знаменитого писателя, астрономию первый ефремовский краевед Юрий Владимирович Любомудров, закончивший два высших духовных учебных заведения. И, показывая аттестат, где все оценки были наивысшие (двенадцатибальные), он всегда приговаривал: «А ведь я мог и митрополитом стать!»
Кувалдинские традиции работы с кадрами свято сохранялись. Помню, как неистово трудилась буквально и днем и ночью завуч Феланила Даниловна Зыбенок.
Энциклопедист, юморист, артист театра учителей - преподаватель химии Василий Алексеевич Знаменский. Профессионалами высшей пробы были Антонина Васильевна Ткачева и ее сын Вадим Григорьевич Сорочинский, Марья Прохофьевна Спульник и Вера Сергеевна Глаголева, Алексей Николаевич Мальцев и Мира Александровна Кошелева, Лидия Евгеньевна Соломина и Галина Ивановна Руднева, Клавдия Ивановна Добрякова и Валентина Матвеевна Аничкина, Анна Александровна Савина и Нина Михайловна Аничкина, Зинаида Сергеевна Звягина и Валентина Васильевна Финагина, Софья Ивановна Калмыкова и Ольга Васильевна Баженова, Полина Васильевна Чекарева и Анна Михайловна Данилина, Владимир Митрофанович Шаров и Ольга Николаевна Шатилова, Софья Павловна Матчина и Екатерина Алексеевна Козырева, Людмила Степановна Гришина, Людмила Ивановна Капустина, Галина Анатольевна Михайлова, Николай Сергеевич Бобров. Всех и не перечесть, но об Александре Павловне Сахаровой не сказать нельзя. Ее начальные классы, как правило, были «звездными», т. е. состояли почти из одних отличников и хорошистов. Недаром ей был вручен орден Ленина и присвоено звание «Заслуженный учитель РСФСР». В начале 50-х это было редкостью.
Кстати, ее внук, Евгений Сабинин, закончил школу с золотой медалью и сейчас ведущий конструктор завода СК. Его одноклассник Валерий Нечаев профессор, руководитель крупного предприятия в Каховке. А его брат, Владимир Нечаев, отработав несколько лет в Германии, занимает ныне высокую должность в торгпредстве в Токио.
Всегда в окружении учеников был преподаватель химии, добрейший Константин Владимирович Афонин. Потом, его пригласили в ЦЗЛ завода СК. Вслед за ним туда же ушел физик Станислав Николаевич Райский.
Помню, как прошел первый урок: физкультуры капитана в отставке Владимира Ильича Шведова, работающего сейчас в школе № 9. Он вошел в спортзал к десятиклассникам. А те оказались высокорослыми. Парни с насмешкой посмотрели на невысокого крепыша. Владимир Ильич мгновенно оценил обстановку и на руках прошел через весь зал. Усмешки исчезли и пришло подлинное уважение, какой бы он урок не проводил: физкультуру или военное дело.
Всего семь классов было в багаже Рудика Семенова, когда он в 50-х, отслужив в армии, был принят лаборантом физики и электротехники. Это потом он получил высшее образование, а тогда... Тогда этот самородок первым в Ефремове собрал с ребятами детекторные приемники, и, когда комиссии приходили смотреть его творчество, директор Михаил Мефодьевич Петров приказывал ему срочно «заболеть», чтобы, не дай Бог, не спросили, какое у него образование.
Жила семья Семеновых в частном доме на улице Ломоносова. И когда был запущен в космос первый советский спутник, на их доме появился прекрасно выполненный макет земного шара, вокруг которого день и ночь летал спутник. Семеновы все талантливые. Брат Рудика, Василий, был зав. отделом обкома партии, потом зав. сектором ЦК КПСС, сейчас - зам. министра химической промышленности. Валерий - художник, это он своей неукротимой многолетней настойчивостью «пробил» в Ефремове художественную школу. Светлана добросовестно трудится в ЦЗЛ, а Игорь - диспетчер завода СК, так называемый «ночной директор».
Бурной всегда была общественная жизнь школы. Наш драмкружок многие годы был своеобразным филиалом театра драмы Дома учителя. А педагоги В. А. Знаменский, М. М. Петров, В. М. Шаров, И. П. Фролова, С. П. Матчина, Т. В. Перелыгина и другие были прекрасными актерами в Доме учителя. Много лет вела школьный драмкружок Екатерина Марковна Плахова, через ее руки прошло не одно поколение юных любителей искусства. О ней очень тепло написала в своих воспоминаниях заслуженная артистка РСФСР Людмила Фетисова.
Затем режиссерскую эстафету у Плаховой успешно приняла Тамара Васильевна Перелыгина.
Хотя меньше аккордеона был ученик Вася Лаврухин, а уже все школьные мероприятия не обходились без его музыкального сопровождения.
Неоднократно во время своего летнего отдыха плавал с ребятами на лодках на Дон и обратно историк Борис Александрович Королев.
Пионерской дружине школы под командованием неутомимой пионервожатой Р. А. Гамезы, ныне Чуриловой, неоднократно вручались, как лучшей, Знамя горкомов ВЛКСМ и КПСС.
Незаметна должность завхоза, но бывший комбат Андрей Иванович Родин так организовал свою работу, что был одним из самых уважаемых людей в учебном заведении.
То же можно сказать и о библиотекаре Любови Петровне Дорогининой, которая знала вкусы и увлечения всех учеников, а их было тогда больше тысячи (учились в три смены).
Ученики школы - это всегда отражение их учителей. Чего только стоит фамилия генерального конструктора самолетов Владимира Михайловиче Мясищева. Его отлично помнит и ныне здравствующая Галина Николаевна Георгиевская, которая училась с ним в одном классе. Сын Георгиевской, - Сергей Иванович, пошел по стопам товарища матери. Он - профессор МАИ.
Послевоенное время было трудным. Дети войны, безотцовщина, ко мне в класс попадало по 15-20 детдомовцев. А можно ли представить такую картину, когда учитель (это я) приходит на педсовет босиком. Или еще один факт на эту же «босоногую» тему. Выходит на сцену в концерте высокая красивая девушка, Сима Агеева (впоследствии - редактор городской газеты), чудесно поет, но она... босиком. На концерте присутствовал командир одной из местных воинских частей. На другой день он прислал Симе сапоги... 45-го размера!
Ученики... Сколько их украсило историю школы, города! Врачи М. П. Грунин, А. И. Конищев, И. Н. Чекмарева, директора городских школ В. М. Шаров, Б. М. Дементьев, В. Н. Лебедев, Ю. И. Коробов. Семья Горшковых и училась, и работала в школе. Мои ученики, например, Виктор Положков, закончил академию, полковник, живет в Москве, Виталий Королев - директор нашего биохимзавода. И такой список можно продолжать и продолжать.
Радостно, что школа живет. В ней прекрасный, работоспособный педагогический коллектив во главе с Виктором Александровичем Грошевым.
С праздником всех и пусть впереди будет не один еще юбилей!
П. Ф. САФРОНОВА, ветеран школы
Остались в памяти
Предвоенные выпускники, мальчишки и девчонки, уходя со школьной скамьи в большую жизнь, не могли и предположить о тех больших испытаниях, которые ждут их впереди. Ляпидевский Юрий Федорович - выпускник 1939 года начал службу рядовым, а закончил полковником, Сулимов Олег Павлович - выпускник 1939 г., закончил войну в звании гвардии капитана артиллерийской разведки. Одноклассники и до сегодняшних дней гордятся своей дружбой, своим классом, своей школой. В беседе со мной они вспоминают: перед выходными в школе протирали полы керосином, чтобы не было эпидемий. Занятия велись в 2 смены, старшие классы занимались в 1-ю смену.
Директором школы была Мария Михайловна Иванова, старый партработник и прекрасный человек. Самая колоритная фигура из учителей - Кувалдин И. Д., Казанский А. П., Шилова В. М., Прохоров Н. Г., Климова В. С., Глаголев Г. С. В школе была хорошая самодеятельность: ставили пьесы, балет, пели, было много кружков, учащиеся с удовольствием ходили в тир завода СК, который был шефом школы.
На занятия по труду приходили инструкторы с завода (по металлу, по дереву), поэтому знания были очень прочными. В 10-а кл. обучалось 26 человек, 13 экзаменов сдавали целый месяц. А потом Кувалдин И. Д. (математика, физика), Глаголев Г. С. (русский, литература) добровольно занимались с выпускниками, бесплатно (!). В течение месяца по 4 часа в день готовили к поступлению в институт. В школе была традиция: те, кто заканчивал школу вступительные билеты из всех вузов, куда поступили.
И следующий выпуск уже думал, куда пойти учиться, учитывая свои знания и предметы, которые нужно было сдавать. Следует отметить, что 80-85% всех выпускников поступали в институты. Имя И. Д. Кувалдина было широко известно за пределами Ефремова. В Москве и в Туле преподаватели институтов уже знали, если ученик Кувалдина, значит - знания прочные. Об этом подтверждает и выпускница 1943 года Косенко М. С., 42 года проработавшая на ж/д вокзале и часто интересовавшаяся успехами выпускников школы. В настоящее время Мария Сергеевна член Совета ветеранов.
В 1940-41 г. директором школы был Косарев Антон Евстафьевич - вспоминает выпускница 1940 года Вьюнова (Соловьева) Антонина Ивановна. В связи с напряженной обстановкой в стране с учениками после выпускного вечера уже никто не занимался, никто не готовил для поступления в институты. Мальчишек осенью призвали на службу в армию. Во время войны почти все юноши 1940 года выпуска попали в Брестскую крепость и погибли. Но они остались жить в памяти своих одноклассников, которым мы желаем крепкого здоровья и долгих лет жизни.
М. ЗОЛОТУХИНА, зам. директора

«Школьные годы чудесные!»

средней школе № 1 я учусь уже десятый год. Не только привык, но и люблю ее всей душой. Нашей школе вековой юбилей, а мне вспоминается солнечный день золотой осени, когда мама за ручку привела меня в первый класс. Невольно в голове звучит лирическая мелодия: «В первый погожий сентябрьский денек робко входил я под школьные своды. Первый учитель и первый звонок - так начинаются школьные годы». Я хорошо помню свою первую учительницу Зеленову Ольгу Ивановну, доброго, чуткого педагога. Навсегда останется в памяти и Горшкова Антонина Васильевна, человек с большим сердцем. Не все шло гладко, но она научила нас уважать свою школу, класс, окружающих. Дала хорошие знания по русскому языку и литературе, которые мне очень пригодились в 10-11 классе.
Когда я уйду из школы, а это случится очень скоро, я никогда не забуду своих учителей, свою добрую школу, где провел лучшие годы своей жизни.
Ю. НЕЧАЕВ, ученик 11 класс

Наши династии

За сто лет стены средней школы № 1 помнят многое: уходили одни поколения, на смену им приходили другие.
Ушли деды, отцы, матери, сменяли их внуки, дочери, сыновья. Только за последние 40 лет в школе учились и учится 85 династий. Среди них - семья Сафроновых. Глава - Полина Филипповна -10 лет проработала в школе № 1 учительницей, сын - Евгений Дмитриевич - наш выпускник, ныне редактор районной газеты «Заря», Сафронова Елена закончила школу в 1996 году, поступила учиться в Тульское отделение финансово-экономического института. Сафроновы Дима и Анна учатся сейчас.
Интересна династия Щепетинниковых. В школе учились: дедушка Владимир Андреевич, братья его жены Алексей Иванович и Александр Иванович, сын Николай Владимирович, его внучки Люда и Римма учатся в настоящее время. Надо отметить, что все поколения Щепетинниковых учились и учатся на «4» и «5».
Инженер завода СК Куприянов Анатолий Николаевич - наш выпускник. Его сын Сергей закончил нашу школу, другой сын Андрей - ученик 8 класса. Гордостью нашего учебного заведения являются сестры Скоробогатовы, Коровинские, Аксеновы.
Братья Фомичевы, Олег и Игорь, закончили школу с серебряными медалями. Оба - выпускники Бауманского университета. Жительница поселка СХТ Ногина Вера Сергеевна окончила нашу школу, сын Денис учится в 9-а кл., в 1997 году в первый класс придет еще один, самый младший, Ногин.
Лобанова Татьяна Дмитриевна, главбух элеватора № 1 закончила школу в 1970 году. Ее дочь Оксана - выпускница 1991 года, теперь студентка Воронежской государственной технологической академии. Другая дочь, Ирина, учится в 11 кл. на «4» и «5».
Учились в школе и братья Хорины - Виктор и Игорь. Ныне они врачи, Авдеев Владимир Петрович, врач, и его сестра, сестры Павловы. Мама Римма Павловна Павлова - учитель начальных классов. И таких примеров можно привести много. Счастья вам и здоровья, дорогие наши ученики и выпускники!
Е. РАССКАЗ, учитель
Учитель, перед именем твоим...

В этом году исполнилось 40 лет педагогической деятельности учителя начальных классов Павловой Риммы Павловны, причем 30 лет из них она отдала нашей школе. После окончания института молоденькой девушкой пришла она в Высоковскую семилетнюю школу Калужской области. Годы были трудные, послевоенные. До школы надо было ежедневно ходить 5 км лесом туда и обратно. Много воды утекло с тех пор, много сменилось поколений. С благодарностью вспоминает Римма Павловна своих наставников и товарищей по работе Козыреву Екатерину Алексеевну, Чекареву Полину Васильевну, Данилину Анну Михайловну, Якушина Ивана Михайловича, Шевченко Алексея Николаевича, Петрова Михаила Мефодиевича, Горшкову Антонину Васильевну.
Когда человек владеет каким-либо необыкновенным даром, говорят, что это у него от бога. Таким даром от бога владеет Римма Павловна. Она сделала более 10-ти выпусков и все дети имеют хорошие знания. Добрая, внимательная, отзывчивая, эта невысокая женщина с черными умными, глазами поистине является совестью школы, ее живой историей. Она пользуется безграничным уважением среди детей и коллег. Римма Павловна - учитель 1 категории. Отличник народного образования. Она не утратила юного задора до сих пор, с удовольствием помогает молодым учителям. Сейчас Римма Павловна работает в компенсирующих классах, где больным детям нужны ласка и внимание. Неоднократные проверки показывают один неизменный результат: высокое качество знаний. Любимому делу отданы лучшие годы. Есть у Риммы Павловны и последователи, ее ученики. Учителями начальных классов работают Сигайлова Татьяна Ивановна, Шукаева Жанна, закончившая школу с серебряной медалью, Зиборова Елена, Зубкова Анфиса. Это ли не лучшая благодарность Учителю с большой буквы!
В. БАГРЯНЦЕВА, зам. директора..
Хочется надеяться…

Интервью с директором школы Грошевым В. А.
- В этом году Ваша школа отмечает юбилей - 100-тие. С чем Вы пришли к этой дате?

- Мы живем в трудное время, когда вопрос стоит о выживании. Надо отметить, что школа не только выжила, но и приобрела свое творческое лицо. У школы есть авторитет, и немалый, среди детей и родителей, общественности, 16 лет назад я принял разбитую школу: протекала крыша, пожарные запретили эксплуатацию электропроводки, на полы было страшно смотреть, не было столовой. За это время пристроили 2 классных комнаты, столовую, привели в порядок полы, сделали скрытую проводку и многое-многое другое. Сейчас в школу приятно войти. Конечно, все это сделано не без помощи зав. гороно Л, Д. Пушкаревой. Но главное – это кадры. 16 лет назад в школе было 6 совместителей. Совместитель есть совместитель. Сейчас мы имеем стабильный работоспособный, дружный коллектив. У каждого учителя свое лицо, с таким коллективом можно работать. Результаты работы неплохие, хотя проблем и забот хватает.

- Как Вам удается поддерживать в порядке здание школы? Ведь ему уже 100 лет? Кто помогает Вам  в решении этих проблем?

- Чтобы содержать здание школы в порядке, я не жалею свои ноги и время, мы уже выразили благодарность некоторым руководителям за помощь школе. Хотелось бы отметить директора \ хлебозавода Ю. М. Хлустикова, фирму «Каргилл», руководителей фирмы «Арес», прежнее руководство узла связи, директора химзавода Н. В. Миляева, зав. детсадом № 9 Н. В. Васильеву.
Несмотря на тяжелейшее финансовое положение и администрация города, зав. горфо Т. А. Серебрянская, руководство гороно нашли возможность помочь старейшей школе.
- Какую связь поддерживает школа с выпускниками?

- В школе развернута большая поисковая работа с выпускниками. Мы установили всех медалистов с 1945 г. (к сожалению, более ранних документов нет), участников Великой Отечественной войны. Приглашаем в школу, записываем воспоминания, которые публикуются в местной газете. Многие бывшие ученики приносят самые драгоценные реликвии: фотографии далеких лет.

- За 100 лет существования школы прошли в ней обучение отдельные династии, начиная с прабабушек и прадедушек.

- За последние 40 лет в школе учились и учатся 85 династий. Подробнее об этом мы расскажем на страницах газеты.

- Вышли ли на степ школы воспитанники, которые прославили свою школу и ее учителей?

- Да, из стен школы вышли многие воспитанники, которые прославили и свою школу, и своих учителей: артист театра и кино Ю. В. Горобец, К. И. Крюкова -участница ВОВ, ученый А. В. Баранов, Н. В. Тиньков, участник штурма рейхстага, И. Л. Трубников - доцент Ростовского университета, Г. А. Антипина - главврач стоматологической поликлиники, В. Н. Дробков - депутат областной Думы и многие другие.
Мы надеемся, что наши сегодняшние ученики не посрамят чести и достоинства школы.
Интервью взяла Е. МИШАНИНА.
ВОПЛОЩЕНИЕ МЕЧТЫ
Есть люди, которые с детства мечтают стать космонавтами, летчиками, врачами... Не у многих мечта становится явью. Со школьной скамьи я представляла себя учителем начальных классов. И моя мечта сбылась. Долог и труден был путь к заветной цели. Ведь учитель профессия, требующая всесторонних знаний, начиная с родного языка и заканчивая астрономией, мореходством, космонавтикой. Дети, приходящие в первый класс, порой задают такие вопросы, на которые сразу не ответишь, а ответить нужно: ведь учитель для детей пример жизни, который все знает и все делает правильно. А чтобы все знать и уметь, надо постоянно над собой работать.

По окончании Черненого педагогического училища меня стал волновать вопрос о поступлении на работу, о том, как примет коллектив школы, смогу ли я найти общий язык с будущими коллегами. Но оказалось, что все мои волнения были напрасными. Никогда не забуду, с какими теплом и уважением встретили меня директор школы Грошев В. А. и зам. директора по учебной части Багрянцева В. М. Благодаря им, с первых дней своей работы мне удалось безболезненно влиться в большой дружный коллектив СШ-1. Я постоянно ощущала их поддержку в те минуты, когда было трудно сориентироваться в процессе обучения детей, проведении родительских собраний, организации утренников,внеклассных занятий.
Созданный администрацией школы сплоченный коллектив никогда не оставит коллегу в беде и одиночестве и это ежедневно ощущает каждый на себе, что придает дополнительные силы, радость, уверенность в работе.
Многое нужно успеть, хочется дать ребятам как можно больше. Занятия стараюсь проводить доступно, интересно, увлекательно, а главное - качественно. Приходится читать много дополнительной литературы, готовить наглядность, использовать занимательный материал и, конечно же, опыт учителей с большим стажем работы. Дети растут, развиваются, их жизнь насыщается электронными играми, компьютерами, это уже не те первоклашки, которые были в начале 90-х годов, поэтому и нам, учителям, нельзя останавливаться, стоять на месте - значит, погубить достигнутое, а это - катастрофа. Себя, без моих первоклашек, я не представляю, они - моя жизнь.
В свою очередь, большую работу проводят и родители. С их помощью отремонтирован класс, оформлены стенды, изготовлены наглядные пособия. Родители заинтересованы в успешном обучении своих детей, сами предлагают помощь. Ведь в наше время очень сложно достать что-то и, главное, дорого. Встречаясь с родителями, обращаю внимание каждого из них на те или иные недочеты, прошу и требую дополнительных занятий. И результат есть. Если до осенних каникул класс делился 50 на 50, то
к зимним каникулам мы подходим с более весомыми показателями. Дети научились читать, писать, считать. Хочется, сказать огромное спасибо директору школы Трошеву В. А., завучам Багрянцевой В. М. и Золотухиной М. И., заведующей школьной библиотекой Анохиной Т. П., которая безотказно снабжает нас дополнительной литературой и, конечно же, учителям начальных классов с большим опытом работы: Павловой Р. П., Сигайловой Т. И., Сучковой Н. А. за их бескорыстную помощь, поддержку, передачу опыта мне и таким же молодым специалистам, как Насоновой Е. С. и Калашниковой С. Ю.
М. Слоева, учитель
Человек большой души

Мы, родители и ученики 3 «Б» класса, от всего сердца поздравляем с юбилеем школы нашего лучшего друга и наставника Надежду Алексеевну Сучкову.

Благодарим ее за теплую заботу, терпение,  которые она проявляет по отношению к своим воспитанникам.

Надежда Алексеевна очень любит свою работу и отдает детям каждую свободную минуту. Она умело учит не только школьным наукам, но и умению общаться с окружающими людьми. 

Надежда Алексеевна отличный собеседник, после общения с ней на душе становится легче и спокойнее. Про таких, как Надежда Алексеевна, говорят: человек большой души.

Желаем ей доброго здоровья, творческих успехов в работе, оставаться такой же доброй и внимательной.

Родители и ученики 3 «Б» класса СШ-1.

