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Самородок

Сколько их отшлифовала наша школа! У каждого выпускника своя судьба, своя дорога, своя высота, свои грани таланта. Нескольких газет не хватило бы рассказать только о тех, кого знаю я. И дело не в должностях и званиях. Владимир Рыжиков, например, всю жизнь работал слесарем на заводе СК, а в свободное время своими руками делал чудные гавайские гитары и электронные инструменты с дивным звучанием: он выступал на сцене. А без Вячеслава Пантелеева я не знаю, как бы работала ЦЗЛ опять же завода СК. Он починит, исправит, улучшит все: и сложнейший аналитический прибор, и электронную счетную машинку, и телевизор, отремонтирует и настроит любой музыкальный инструмент, и... спросите у сотрудников лаборатории, что он не может, сколько по их просьбе производственных и бытовых просьб он выполняет в течение суток? Просьб, для выполнения которых нужны его золотые руки и светлая голова.
Но с детства есть у Вячеслава Алексеевича еще «одна, но пламенная страсть». С младших лет он играл на домре в струнном оркестре под руководством тогда еще юного Василия Михайловича Лаврухина. Дальше - больше. Стал учиться у Лаврухина игре на аккордеоне. Мать вскоре сумела этот инструмент купить, и через некоторое время он уже был на равных с учителем, а потом и превзошел его. Играл в эстрадном ансамбле на контрабасе. Аккомпанировал в клубе на концертах. А когда заочно закончил в Москве четырехгодичный музыкальный университет имени Крупской, то у Вячеслава прорезался еще один талант: дирижерско-композиторский.
В некогда знаменитых заводских смотрах художественной самодеятельности женская вокальная группа ЦЗЛ покоряла и зрителей, и жюри исполнением а'капелла прекрасных песен. И готовил, и дирижировал группой, конечно, Пантелеев. Пели цэзеэловцы и произведений своего дирижера. Кстати, и к юбилею родной школы Вячеслав Алексеевич написал песню. Я перечислил только несколько граней его таланта.
Вот каких самородков давала, дает и, я уверен, будет давать «на гора» наша школа.
Е. САФРОНОВ, бывший ученик первой школы.
Наш учитель
Данилина Анна Михайловна работала в СШ-1 с 1955-го по 1977-й (22 года). Была учителем начальных классов. Руководила секцией учителей начальных классов. Первая начинала работать по методу Занкова. Работала организатором по внеклассной и внешкольной работе, В 1977-м году ее перевели на должность заместителя директора по учебно-воспитательной работе в СШ-6.
В 1985-м ушла на пенсию, но до сих пор продолжает работать в СШ-8. Общий стаж работы 49 лет.
Анна Михайловна была делегатом 2-го, 3-го и 4-го областных съездов учителей, а в 1968-м году от учителей района и города - Делегат Всесоюзного съезда учителей.
Выпускники ее хорошо окончили школу, институты и продолжают работать. Это Хорин Игорь заведующий стоматологическим отделением городской больницы, Митлева Елена - преподаватель СШ-8, Лисовая Марина работает врачом в Москве, Горшкова Елена - преподаватель в Туле, педагог Клебанов Игорь – в Курске, Канальцев Сергей - инженер в Новомосковске, Глухова И, Шаховцева Ольга, Кашинская Наташа, Лобанова Елена, Прокофьев Слава и многие другие, как говорится, «вышли в люди» и с благодарностью вспоминают свою любимую учительницу.
Ученики.
