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ПОЗДРАВЛЕНИЯ
Дорогие ефремовцы! Уважаемые гости города!
25 января 1997 года широкая общественность будет отмечать замечательное событие в истории Ефремовского края - 100-летний юбилей со дня основания городской средней общеобразовательной школы № 1.
Возникшая в конце прошлого века как духовное заведение, школа до настоящего времени осталась «домом, где согреваются сердца», где в душе каждого ее нового воспитанника зажигается огонь любви к знаниям и самоотверженному труду, вера и надежда на успех и светлое будущее.
Шли годы, великие исторические события сотрясали мир и жизнь в стране, сменялись и в школе поколения воспитанников, приходили новые педагоги, изменялась и школа: становилась многоликой, многоголосой. Но одно оставалось неизменным, присвоенное ей в 1930 году звание образцовой школой № 1. Флагманом высочайшей нравственности и духовности, знаний и мастерства являлась она на протяжении всего века.
За 100 лет своего существования школа дала путевку в жизнь тысячам ее учеников, выдающимся, широко известным и незаметным. Но все они высоко несли и передавали эстафету лидерства и непревзойденности от учителя к учителю, от ученика к ученику, поколения к поколению, от дня сегодняшнего к дню завтрашнему.
Дорогие юбиляры!
Администрация г. Ефремова и Ефремовского района искренне и сердечно поздравляет педагогов и воспитанников средней школы №1 всех поколений со славной датой - 100-летием со дня ее основания.
Желаем Вам крепкого здоровья, творческого вдохновения, успехов в труде и учебе во имя благополучия и процветания отчего края.

Глава администрации Б. Н. Диесперов
СЕРДЕЧНО ПОЗДРАВЛЯЕМ!
Дорогие коллеги!
Городской отдел образования сердечно поздравляет коллектив средней школы №1 со столетием основания школы.
За сто лет у школы сложилась своя история (свои славные традиции) неразрывно связанные с историей страны.
Выпускники 20-30-х годов прошли в науку, на предприятия, в сельское хозяйство, прославили школу своим трудом.
У выпускников 40-х годов героическая биография. Они защищали Родину. Выпускники 50-60-х годов восстанавливали разрушенное войной хозяйство и создавали мощную индустриальную державу. Вписали свои достижения в биографию страны выпускники 70-80-х годов.
Продолжают славные традиции школы нынешние выпускники.
Из года в год коллектив педагогов подтверждает высокое качество знаний учащихся. Стабильно среди выпускников имеются ученики, награжденные серебряными медалями.
Коллектив педагогов и учеников продолжает оказывать помощь селу в уборке урожая.
Старшеклассники принимают активное участие в городских предметных олимпиадах и спортивных соревнованиях.
Успешно решает коллектив педагогов вопросы воспитания детей, формирования гармонически развитой личности.
Все это - результат работы высокопрофессионального, слаженного,
дружного
коллектива, руководимого Отличником просвещения РФ 

Грошевым Виктором Александровичем.

Л. Пушкарева, заведующая городским отделом образования

ОБРАЩЕНИЕ
к учителям и выпускникам средней школы № 1
Выражаю искреннюю признательность педколлективу родной школы за полученные мною знания, приглашаю нынешних выпускников на учебу в Московский  государственный агроинженерный университет имени Ю. П. Горячкина, где я тружусь вот уже пятое десятилетие.
Заслуженный деятель науки и техники Российской Федерации, доктор технически наук, профессор Н. Ф. ТЕЛЬНОВ.

ЧЕЛОВЕК БОЛЬШОЙ ДУШИ
Мы, родители и ученики 3 «Б» класса, от всего сердца поздравляем с юбилеем школы
нашего лучшего друга и наставника Надежду Алексеевну Сучкову.

Благодарим ее за теплую заботу, терпение, которые она проявляет по отношению к
своим воспитанникам.
Надежда Алексеевна очень любит свою работу и отдает детям каждую свободную минуту. Она умело учит не только школьным наукам, но и умению общаться с окружающими людьми. 
Надежда Алексеевна отличный собеседник, после общения с ней на душе становится легче и спокойнее. Про таких, как Надежда Алексеевна, говорят: человек большой души, Желаем ей доброго здоровья, творческих успехов в работе, оставаться такой же доброй и внимательной.
Родители и ученики 3 «Б» класса СШ-1. 
На снимке: Н. А. СУЧКОВА со своими учениками.
