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Детский сад-школа
Детский сад гороно № 9 и средняя школа № 1 имеют давние тесные связи. Дети из этого дошкольного учреждения продолжают свое обучение именно в нашей школе. Создан у нас и единый педагогический центр под руководством Павловой Р. П.
В детском саду трудится ищущий,
творческий коллектив, во главе которого стоит Васильева Наталья Владимировна. Эта удивительно добрая, красивая, отзывчивая женщина - частый гость в школе.
Помогает, чем может, и морально, и материально. Большой вклад в дело воспитания детей вносят заместитель заведующего по воспитательно-методической работе Щепетинникова Ирина Васильевна, учитель Евдокимова Галина Дмитриевна, воспитатель Ковалева Людмила Николаевна и многие другие. Школа и сад часто проводят совместные мероприятия.
А совсем недавно этот творческий союз проявился в доселе невиданной форме. Возрождаются у нас, на Руси, давние традиции. Раньше и Христа славили, и колядовали, и ряженые ходили. И вот работники детсада решили показать русские колядки. Сколько радости вызвало у детей появление ряженых с песнями, бубенцами! Здесь и краснощекие русские красавицы, и серьезные Козел и Коза с настоящими рожками, и кокетливая Свинка, и цыганка с черными очами. Они играли с детьми, водили хороводы, посыпали всех зерном, желая добра и благополучия, пели давно забытые песни.
Дети отблагодарили колядовавших по русскому обычаю. В довершение праздника работники сада ото всей души поздравили педагогический коллектив с юбилеем в духе старинных русских обрядов, преподнесли румяный сладкий пирог. По давним традициям последовали и отдарки. Чем богаты, тем и рады!
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