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Ученый, педагог, воспитатель

Н. Ф. Тельнов родился 19 декабря 1923 года в деревне Чаплино Ефремовского района Тульской области. С ранних лет испытал он на себе нелегкий крестьянский труд, определивший его дальнейшую судьбу - работать на благо тружеников села.

После двух курсов техникума совсем юношей уходит на фронт. От Орловско-Курской дуги до Эльбы с катушкой связиста за плечами прошел он военными дорогами ВОВ. Три боевых ордена, медали «За отвагу», «За освобождение Варшавы» и многие другие свидетельствуют о его ратных подвигах.

После войны Н. Ф. Тельнов экстерном сдает экзамен на аттестат зрелости, затем поступает на факультет механизации сельского хозяйства МИМЭСХа, который заканчивает с красным дипломом.

Ученый Совет института единодушно рекомендует его в аспирантуру. С присущей ему энергией, тактом, любовью к людям отдает все знания, умения студентам. По его твердому убеждению выпускники должны быть не только квалифицированными, но и высокоинтеллектуальными людьми, носителями высокой культуры на селе.

За время своей работы в институте Н. Ф. Тельнов подготовил большую группу научных кадров: семь его учеников стали докторами наук, профессорами, свыше тридцати - кандидатами наук. После 10 тыс. инженеров-выпускников института с благодарностью вспоминают его, как прекрасного педагога, воспитателя, большого ученого. Заведуя длительное время кафедрой «Ремонт машин», Н. Ф. Тельнов целеустремленно ориентировал ее коллектив на широкое использование в преподавании теории надежности машин. И вовсе не случайно кафедра стала называться «Ремонт и надежность машин».

Им создана отраслевая научно-исследовательская лаборатория, которой руководит более 20 лет. Труды Николая Федоровича известны не только в России и странах СНГ, но и в Болгарии, Чехии, Словакии, Польше, Германии.

В его творческом активе около 250 научных и научно-методических разработок, в том числе 11 книг. Научная и педагогическая деятельность Н. Ф. Тельнова заслуженно отмечена орденом Трудового Красного Знамени, двумя медалями «За трудовую доблесть». Семь медалей ВДНХ свидетельствуют об эффективности научных разработок. Он - обладатель редкой награды - юбилейной медали «50 лет высшей аттестационной комиссии».

В аттестационной комиссии Николай Федорович проработал 15 лет. Всю жизнь он старался по его собственному выражению держать планку «высоко», и это ему вполне удалось.
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