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Незабываемые годы
Мне 73 года. Я - участник Великой Отечественной войны. Мы водружали знамя над Рейхстагом, были на параде в Берлине.

Когда немцы начали войну, я учился в СШ № 5 на улице Ленина в 7-м классе. В 1946-м году нас перевели в школу № 1, и я там проучился 8-9 классы. В то время директором был Кувалдин. Он уважал всех. Потом я учился в Тульском училище. Кувалдин написал письмо, что я учился 1-й школе.

Сейчас это письмо находится в музее завода СК. Школа произвела на меня большое впечатление. Это самая образцовая школа. У нас были очень хорошие учителя. Они были нашими вторыми мамам и папами! Они нам столько дали знаний! На фронте мы защищали и наших учителей.

В 17 лет меня, Сережу Иванова, Кольку Косарева призвали в армию. Мы поехали в Тулу. Сначала нас хотели направить в разведку. У меня папа был на фронте. 3 сестры и мама, поэтому меня не взяли. Моих друзей, которые хорошо знали немецкий язык, призвали.

В феврале 1943 года нам не дали закончить Тульское училище. Генерал-майор Фролов направил нас на Брянский и Старорусский фронт. Я попал на Старорусский фронт. 18 августа 1943 года я впервые познал, что такое война. Мы попали в минометную батарею на реке Лава. Воевали с Власовской армией. Она была врагом. Было наступление. Нас объединили в 150-ю дивизию, которая участвовала во взятии и водружении знамени над Рейхстагом.

После окончания войны работал в Германии. Когда мне было 28 лет, я поступил в химтехникум. В институт я не старался попасть. На завод я пришел только на второй год, поэтому 2-й курс был вечерним. Я был аппаратчиком 7-го разряда. В 55 лет ушел на пенсию. Я - инвалид 2-й группы, у меня две дочки. Сейчас живу с младшей и с 4-летним внуком.

Мое пожелание: не позорьте свою школу, дружите, помогайте друг другу.

Воспоминания Николая Васильевича Тинькова записала ученица 8а класса Катя Скоробогатова.
Наш дружный класс
Как быстро идут годы, и никогда не думала, что в жизни мне придется отмечать 100-летие своей любимой школы. Очень много было написано в газете бывшими учениками довоенных лет о хороших, добрых делах, проделанных коллективами работников 1-й образцовой школы.

Мы гордимся своей школой и хотели бы всегда видеть ее образцовой. Много писали о кружковой работе. Да, во время нашей учебы очень много было кружков по всем предметам, да еще драматический, который вела учитель географии Екатерина Марковна Плахова. Готовили серьезные пьесы: «Любовь Яровая», «Платон Кречет» и другие, танцевальный вела Ольга Григорьевна Колпакова, физкультурный - под руководством преподавателя физкультуры Серафима Дмитриевича Соловьева и много других, о которых ученики-ветераны уже писали.

Очень интересно проходили вечера в школе. Надо отметить то, что учителя все свои силы и энергию отдавали воспитанию своих учеников, не считались со временем, а получали они зарплату только за учебную нагрузку, то есть, за количество часов. Насколько они были энтузиастами своей работы! Беря пример с них, может быть, много учеников школы работали и работают учителями. До нас ведь школа была с педагогическим уклоном.

Я училась и окончила ее в 40-м году. Мальчики ушли сразу в армию, а мы разъехались на дальнейшую учебу, кто куда.

Класс, в котором я училась, был очень дружный, мы целыми днями были вместе и на учебе, и на общественной работе, и на отдыхе. Любимым отдыхом у нас было катание на лыжах. После уроков всем классом становились на лыжи и в нашу любимую рощу выезжали. Остановимся и слушаем нашу подружку Пушкареву Наталью Никитичну, которая хорошо пела. Надо отметить, что дружба в нашем классе была не случайной, ее привила нам наша любимая пионервожатая Маруся Логашова (ныне - Мария Ивановна Абрамова). Она была для нас второй матерью. Мы могли с ней делиться всем, она помогала нам во всем: и в горе, и в радости. Это человек большой души и даже сейчас не теряет связь со своими пионерами. Горжусь своей бывшей пионервожатой.

Я 36 лет работала учителем математики в школе № 3 (бывшей) и ушла на пенсию из школы № 9 и знаю, какую роль играли пионервожатые в школе.

Когда мы окончили школу, то решили через каждые пять лет встречаться и это слово сдержали. Первая встреча была в 1945-м году, где мы многих наших мальчиков не досчитались. Это Толстяков, Круглянский, Сазонов и ряд других. После мы встречались через каждые 5 лет и последняя встреча была в 1990-м году.

Мы отпраздновали 50-летие окончания школы, где нас было 11 человек, приезжали со всего Союза в Ефремов. 55-летие уже некому было отмечать, в Ефремове нас осталось трое, еще трое оказались за границей, а остальные умерли.

Мы благодарны Марине Ивановне Золотухиной, которая разыскала нас, ветеранов-учеников довоенного времени, а также благодарны редакции.

Желаю коллективу работников школы № 1 плодотворной работы и поменять вывеску на прежнюю - «Образцовая школа № 1».

Выпускница 1940 года Антонина Ивановна Вьюкова (Соловьева)
