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Давно, друзья веселые, простились мы со школою…
1954-м году на незабываемом выпускном школьном вечере получили мы свой аттестат зрелости, подписанный директором школы № 1 Петровым
Михаилом Мефодьевичем, первым директором после И. Д. Кувалдина.
С благодарностью и теплотой в сердце вспоминаю все 10 лет школьных своих учителей.
Мы пришли в первый класс 1 сентября 1944 года. Мама сама сшила мне платье из наволочки, перекрасив ее в черный цвет, и небольшую сумку. Трудно было всем, голодно и холодно. Помню, как нам давали после первого урока горячий чай с тоненьким кусочком хлеба и две подушечки-конфетки. Как мы ждали этого, как мы отогревали руки возле круглой печки в классах на переменах, Хорошо помню и вижу первую нашу учительницу Александру Павловну Сахарову. С накинутым на плечи серым платком, пожилую, добрую, мудрую. 4 года учились мы у нее, привыкли к ней, как к матери.
В четвертом классе сдали экзамены по русскому и по математике и перешли в 5-й класс, в руки Рудневой Галины Ивановны. Она вела у нас русский язык и литературу и была классным руководителем. Какая же она была добрая, внимательная! Понимала нас, никогда на нас не кричала, и как мы старались, любили ее и ее
Очень боялись Веру Сергеевну Глаголеву - учительницу по математике и Екатерину Марковну Плахову - учительницу географии. Дисциплина у них на уроках была идеальная.
Любили мы все уроки истории Шатиловой Ольги Николаевны. В одном классе с нами учился ее сын Володя Страхов. Как-то светло и радостно было на ее уроках.
Все мы обожали уроки физкультуры у Григорьева Евгения Максимовича, которые проходили в спортзале под музыку, уроки рисовании и черчения у Зубрилина Николая Ивановича. После освоения чертежного шрифта у многих улучшался почерк, становился ровнее и четче. Да и сам Зубрилин выглядел всегда аккуратным, подтянутым, симпатичным.
Начиная с 4-го класса, мы ежегодно сдавали экзамены по многим предметам. Помню, что в 7-м классе мы сдавали экзамен по Конституции СССР. Учила я добросовестно и в году, и к экзаменам, а на экзамене тянула два билета и еле на «3» вытянула. В 9-м классе нам предложили заново сдать экзамен по Конституции, у кого были «3», подготовившись по учебнику за 7-й класс. И мы удивились, каким легким нам показался этот предмет, и мы успешно отвечали на вопросы учителей.
Что значит - повзрослели, поумнели, кругозор и речь расширились, улучшились.
С особенной благодарностью вспоминаю учительницу математики Спульник Марию Прокофьевну. Она взяла нас в 8-м классе и вела три года. С первых своих уроков она называла нас по имени-отчеству, а не по фамилиям. Всех нас это очень смущало сначала, а потом дисциплинировало. Математика, алгебра, геометрия, тригонометрия стали для большинства из нас любимым предметом. Мы постоянно на уроках все были заняты решениями, дома старались. Прийти к ней на урок с невыполненным домашним заданием было невыносимо стыдно. Она никогда нас не оскорбляла, а чаще шутила.
Любили мы уроки истории у Нины Ивановны Королевой. Мы все очень красочно вели тетради исторических дат и событий. Было всегда интересно. Поэтому в институте у меня с историей никогда не было проблем. Свет и добро, которые несли нам учителя, зарядили и нас этим светом на долгие годы.
Еще помню, как почти на всех уроках были у нас студенты-практиканты, т. к. в Ефремове в это время был учительский институт.
Начиная с 8-го, нас было три класса; 8 «А», 8 «Б», 8 «В», И так до выпуска. Наш 8«А» был сильный класс по успеваемости. Но самым лучшим учеником был Фетисов Юрий (брат Фетисовой Людмилы - артистки, так рано ушедшей из жизни). Он такой был живой, деятельный, всегда блистал на уроках математики, физики, химии и по многим другим предметам. Он дружил со Страховым Володей, с братьями Фонаревыми, Валентином и Вячеславом. Айрапетян Лия, Сусекова Люся и другие были также лучшими ученицами класса. Белокурая, симпатичная Манфановская Женя с белыми косичками (тогда до самого выпуска у всех были косички) стала поэтессой и имела свои сборники стихов.
Мои дорогие школьные подруги - Семина Тамара (теперь она Жукова Тамара Ивановна, отличная учительница начальных классов в СШ-10), Денисова Муся, Попова Валя и другие стали хорошими специалистами.
В параллельных с нашим «А» классом учились Тинькова Зоя (сейчас она - Еременко Зоя Ивановна, редактор Ефремовского радио), Лаврухин Василий; Григорьева Валентина (ныне - зав. библиотекой в Доме учителя), Курасова Шура (замечательный врач-терапевт).
Хочу особо рассказать о Лаврухине Василии Михайловиче. Мы с ним не только учились в параллельных классах, но и жили в одном доме. Он с детства всегда играл на аккордеоне на всех школьных вечерах и на занятиях бального танца, которые вела в школе Колпакова Ольга Григорьевна - статная, красивая, очаровательная женщина. Он также всегда выступал в клубе СК. После окончания школы стал бессменным руководителем джаза, ВИА в клубе СК.
После школы я окончила педагогический институт. Стала учительницей, 30 лет проработала в СШ-8, ныне - на пенсии, Моим ориентиром в работе с детьми всегда были мои любимые учителя. Спасибо им всем за то разумное, доброе, вечное! Мы это тоже пронесли в своей жизни и передали нашим детям и внукам.
1997-й год становится юбилейным годом не только для нашей первой школы, но и для нас, выпускников 1954 года, родившихся в 1937-м году.
Поздравляю моих ровесников не только с юбилеем школы, но и с юбилеем наших прожитых лет!
Так и хочется вспомнить один из пионерских девизов: «Нам никогда не будет 60, а лишь четыре раза по 15». С юбилеем в 60!
От души поздравляю всех учителей, работающих сейчас в школе, со 100-летним юбилеем! Вам, конечно, много сил пришлось вложить в подготовку к этому юбилею. Будьте здоровы и счастливы, великие труженики!
Т. К. КОВЫЛИНА (ДОНУШКИНА), выпускница школы № 1.
