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Под крышей дома своего

В моей юности были три дома: родительский, школа № 1 и клуб завода СК.
Родительский дом - это начало начал. Пролетели годы так быстро и незаметно, что кажется, что все это было еще вчера. С отчаянным упорством делал я первые свои жизненные шаги, заучивал первые стихи, решал задачи и приобщался к книгам.
Трудным было послевоенное время. Не было тетрадей, писали на газетах. Не было чернил, делали их из свеклы. Носили «неваляшки» и учебники в самодельных, сшитых родителями, тряпочных сумках. Голод и холод. Ходили по полям собирать мороженую картошку. Суп готовили из очисток, в ход шла крапива, хреновые листья и т. п.  
Но ничего более сильного и постоянного, чем любовь родителей, не нашел и не видел, и, как в детстве, по-прежнему «хочу услышать вновь напев спокойный твой, когда в вечерний час, безмолвный, безмятежный, качая колыбель, ты пела надо мной с такою лаской нежной!».
Вторым домом была школа, которая дала путевку в жизнь. С большой теплотой, глубокой благодарностью вспоминаю нашу родную школу и флигель - деревянный домик во дворе.
В школе мы учились не только читать, считать, но и дружить, помогать друг другу во всем, дорожить, ценить, уважать.
На этой фотографии - выпускники 10 «В» класса 1955 года. Через 40 лет после окончания школы состоялась встреча одноклассников в родной школе, в своем классе. На встрече были наши учителя: классные руководители - Анна Тихоновна Булгакова, Владимир Ильич Шведов, учитель по химии Владимир Константинович Афонин. Мы расселись по своим партам. На просьбу учителей встать из-за парты тем, кто еще не бабушка и не дедушка, все остались сидеть. Вечер прошел в воспоминаниях, шутках, рассказах. Не такие уж мы старые, просто наши года - это наше богатство.
Искреннюю признательность отдаю педагогическому коллективу родной школы: Ивану Дмитриевичу Кувалдину, Михаилу Мефодиевичу Петрову, первой учительнице - Клавдии Ивановне Добряковой.
Присутствуя на 100-летнем юбилее школы, я услышал много знакомых и ласковых имен: Алексей Николаевич Шевченко, Софья Ивановна Калмыкова, Михаил Матвеевич Аничкин, Ольга Васильевна Боженова, Вера Сергеевна Глаголева, Юрий Иванович Коробов, Алексей Николаевич Мальцев, Антонина Васильевна Ткачева, Тамара Петровна Сергеева, Екатерина Марковна Плахова, Мария Прокофьева Спульник, Ольга Николаевна Шатилова, Валентина Васильевна Финагина, Надежда Георгиевна Кружкова. Да разве их всех перечислишь? Каждый день мы видели, с какой заботой, лаской, любовью они нас встречали и провожали. И если и ругали, то опять же по-родительски, за что мы им благодарны. Много лет спустя Ольга Николаевна Шатилова призналась нам, как они боялись за нас, чтобы мы во время ответа у доски не упали в голодный обморок. Даже это от них не ускользало.
Так как теща Лаухина Надежда Константиновна (выпускница 1-й школы и отличник народного просвещения) и жена были учителями, то постоянными гостями у нас были Полина Филипповна Сафронова, Василий Алексеевич Знаменский и многие другие.
Большую помощь школе всегда оказывал родительский комитет. Они участвовали в уборке помещений, приносили из дома шторки, распределяли материальную помощь для самых бедных, решали конкретные задачи.
Хорошо помнятся до сих пор не только ученики, но и многие их родители.
А какие веселые вечера были! В школе было много кружков и секций любителей искусства и спорта. В. Лаврухин (музыкальный), А. Прокофьев (шахматы), С. Райский (шашки), Н. Разенков (танцевальный), Т. Попова (гимнастика). По волейболу, баскетболу, хоккею, стрельбе команды соответствовали номеру школы.
Третьим домом считался клуб завода СК. Начиная с 5-го класса, в течение 15 лет меня вела по жизни в искусстве руководитель танцевального коллектива Ольга Григорьевна Колпакова. Пойти к ней - это все равно, что побывать у родного, любимого человека. И этика, и нравственность, и красота, и творчество - все сочеталось в ней. В клубе мы усваивали искусство создавать общее поле творчества. Взаимозаряжение, присутствие всех рядом было как бы источником и усилителем энергии каждого.
С нетерпением ждали вечера, чтобы бежать на репетиции, концерты, танцы, как на праздник. Нам давали бесплатные контрамарки в качестве поощрения. Во время танцевальных вечеров Ольга Григорьевна учила всех. А нас ставила парами на показательные выступления: как правильно приглашать и провожать на танцах, держать корпус, правильно танцевать тот или иной танец. Па-де-эспань, па-де-катор, па-де-натинер, краковяк, различные польки. Сейчас их уже нет. Постоянным аккомпаниатором был Владимир Иванович Кытин, директором - Николай Васильевич Нечаев. Из нашего коллектива был принят в ансамбль «березка» Юра Вепринцев. Солистами нашего коллектива были Тамара Воронова, Галя Грачева, Галя Дроздова, Эмма Радина, Миша Полуэктов, Толя Ершов, Игорь Ходырев и другие.
На репетиции приходили задолго до начала и разминались без команды. Были очень довольны и горды, когда нас подпускали на замену к «старичкам». Рассматривая фотографии, грамоты, дипломы 1953 года и более поздние, вспоминаешь те счастливые годы. Поездки по городам и селам, агитбригады, участие в фестивалях, выступления в Москве по телевидению, Получалось так, что нас учили и дома, и в школе, и в клубе.
Потом сами стали учить других. Учеба в армии, в институте, на заводе. И так вот всю жизнь учимся и по возможности передаем свои знания молодым.
Н. Разенков, инженер завода СК.
На снимке автор первый в первом ряду.
